

## 扶持中小微企业再加码

# “输血减负”政策加速落地

新华社北京4月23日电（记者吴雨、屈凌燕、郑钧天）新冠肺炎疫情发生以来，中小微企业受到较大影响。日前召开的国务院常务会议又出台新举措，促进加强对小微企业的金融服务，减轻小微企业和个体工商户房租负担。

当前，各地各部门在积极推进各项政策落地，帮助中小微企业“输血减负”，提高中小微企业生存和发展能力，对冲疫情影响、渡过难关。

### 助力金融机构提升服务小微企业能力

疫情影响下，不少中小微企业资金周转困难，一系列加大信贷支持、降低融资成本的金融政策陆续出台。这些政策举措能否真正落地，离不开基层银行的具体执行。

“一边要帮助小微企业低成本融资，一边要考量自身资金成本、风险缓释等现实问题，银行放贷压力陡增。不过，随着国家出台一系列政策给金融机构支持小微企业‘松绑’，我们下一步加大对小微企业信贷支持更有动力。”中信银行深圳分行普惠金融部总经理王乐说。

21日召开的国务院常务会议确定，将普惠金融在银行业金融机构分支行综合绩效考核指标中的权重提升至10%以上，鼓励加大小微信贷投放。同时，将中小银行拨备覆盖率监管要求阶段性下调20个百分点，释放更多信贷资源，提高服务小微企业能力。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示，这些举措有助于

将普惠金融政策在基层机构落实落细，是逆周期动态调节和差异化管理的体现。

疫情发生以来，国家在金融、财税、深化“放管服”改革等方面出台一系列措施：向企业发放低利率贷款、贷款本息实行延期、减免增值税、减免社保费、缓缴住房公积金、取消妨碍复工复产的不合理规定……这些举措对支持中小微企业复工复产、为企业“输血减负”起到了积极作用。

专家表示，中小微企业是经济活力的源泉，也是吸纳就业的主体。中小微企业受疫情冲击影响大，越是这个时候，越要加强政策支持、优化营商环境，为企业雪中送炭。

### 从复产“有心无力”到“闯关”信心增强

随着全面复工复产，工资、租金、利息等刚性支出加大了中小微企业现金流压力，而不断加码的政策措施，正让越来越多企业享受到实惠。

“今年前两个月销售收入下滑三成，资金回笼大幅减少，现金流压力增大让企业恢复生产有心无力。”正大青春宝药业有限公司税务主管丁悦文告诉记者，此时企业享受了缓缴税费等优惠举措，大大缓解了资金压力，也坚定了企业信心。

今年2月以来，全国已有5.1万户纳税人办理了延期缴纳税款。疫情发生以来，国家先后出台的5批23项税费优惠政策中，不少政策聚焦于小微企业和个体工商户。

同样感觉压力减轻不少的，还有南京糖点团食品有限公司负责人马杨青。“疫情发生后，门店一度无法营业。没有收入，房租和人工成本却要支付，这让我们资金链雪上加霜。”马杨青介绍，去年底企业从中信银行办理了一年期按月付息的流动资金贷款，近期中信银行主动推迟收取3月至6月的贷款利息，缓解了企业流动资金压力。

在金融监管部门引导下，越来越多暂时遇到困难的中小微企业得到了临时性延期还本付息安排。截至3月底，已有约8800亿元企业贷款本息实行延期。

眼下，房租也成为不少小微企业经营的“拦路虎”。“复工后销售还未恢复之前水平，约占运营成本一半的店铺租金，一度成为我们经营面对的最大压力。”龙湖上海闵行天街内一家特色饮品店的经营者告诉记者，不久前龙湖集团宣布对旗下商场的所有商户租金费用减半，这减轻了企业部分经营压力，也增强了走出困境的信心。

目前，北京、上海、天津、江苏、山西等地都在积极落实减免租金政策。从中央到地方，政策组合拳连连出台，着力帮扶中小微企业从复工复产“有心无力”到“闯关”信心倍增。

### 小微企业期盼政策落实、再出新招

在一些企业“松了一口气”的同时，仍有不少中小微企业资金周转困难、经营面临困境，渴望得到更精准而有力的支持。

“金融监管部门要求银行加大对中小微企业的信贷支持，但我们非但没有拿到新增贷款，还差点被银行抽贷1000万元。”苏州一家珠宝企业负责人告诉记者，“我们这样的企业一旦现金流断裂，很难生存。”

“各地各部门已出台不少帮扶政策，现在是抓落实阶段。”复旦大学世界经济研究所副所长孙立坚认为，政策效果开始显现，但仍有企业反映感受不明显。这可能是政策针对性不足，也可能是一些企业不了解政策没有及时申请，还可能是落实政策工作不细致、服务能力没跟上。

一些中小微企业期盼获得新举措支持。浙江绍兴市一家速冻蔬菜出口企业负责人告诉记者，受全球疫情影响，海外采购商要求暂缓发货，导致库存压力大增。“现在物流仓储成本高涨，希望政府部门能针对物流、仓储出台优惠补贴政策，支持企业扛过去。”

一些受访的企业负责人表示，希望加大政策力度，着力解决招工用工难、产业链配套难、物流运输难等问题，助力提高复工复产水平；同时大力启动国内消费市场，恢复市场信心。

北京大学汇丰商学院教授肖知兴认为，在制定帮扶中小微企业政策时，一方面要增强普惠性、扩大覆盖面，另一方面要量身定制、精准施策。在帮助企业渡过难关的同时，注重提高其生存和发展能力。

## 直播带货“孵化”电商创业梦想



4月21日，张熙（左）与员工刘笑交流制作自媒体内容。

2018年初他到东海县大学生创业园，从事自媒体内容电商，目前他与当地50多个商家、互联网平台上600余个商家建立了业务联系。江苏省东海县2013年创立“东海县大学生创业园”，为本地大学生创新提供网络电商直播销售咨询培训等孵化服务。目前，创业园已成功“孵化”出近百名创业者，一批网络直播销售人才正在成长中。

新华社记者 杨磊 摄

## 波兰一国家公园发生大火

### 火情基本得到控制

新华社华沙4月22日电（记者张章）波兰环境部长米哈乌·沃希22日说，波兰东北部一个国家公园日前发生大火，目前火情已经基本得到控制。

沃希当天在新闻发布会上说，波兰最大国家公园别布扎国家公园19日发生大火，截至目前过火面积约6000公顷，火势没有进一步蔓延。

沃希说，190余名消防员和志愿者以及附近居民正在参与灭

火。由于着火地点包括沼泽地区，消防人员和车辆难以接近，森林部门和警方出动了飞机和直升机进行灭火。他说，此次火灾很可能是有人焚烧野草引起的。

别布扎国家公园表示，这是该公园近20年来经历的最大火灾，火灾具体原因尚在调查中。

别布扎国家公园是波兰最大的国家公园，占地面积约5.9万公顷，里面生活着多种珍稀湿地鸟类以及麋鹿、猞猁等动物。

## 刚果（金）西南部发生武装袭击致14人死亡

新华社布拉柴维尔4月22日电（记者王松宇）金沙萨消息：刚果（金）警方22日说，一极端组织21日晚在西南部地区发动武装袭击，造成14人死亡、8人受伤。

刚果（金）安全部门说，极端组织恩瑟米武装组织21日晚在中刚果省境内发动袭击，袭击主要针对官员住所和非本地人。随后

赶来的安全部队与武装分子进行了长达2小时的交火。数周来，此类袭击已在该省多次发生。

具有宗教背景的恩瑟米武装组织在中刚果省活动，该组织头目恩瑟米2017年曾因煽动部族冲突、组织武装团伙、非法持有武器等罪名被关押入狱，同年越狱出逃。